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Анотація. Дослідження спрямоване на контроль концентрацій біологічно-ак-
тивних добавок в плазмі крові за допомогою метода мікрохвильової діелектроме-
трії. Оцінка гідратації плазми крові проводилася за параметром реальної частини 
комплексної діелектричної проникності (eʹ) в області дисперсії вільної води на ча-
стоті (f = 37,7 ГГц) в присутності капіляр-біола. Показано збільшення гідратації 
біологічної системи плазми крові в присутності цієї БАД в порівнянні з контроль-
ними зразками. Сенсибілізація до капіляр-біолу підтвердилась біохімічним аналі-
зом  — реєстрували підвищення концентрації імуноглобулінів та фібриногену 
плазми крові, а також прискорення швидкості осідання еритроцитів.

Ключові слова: біологічно активні добавки, сенсибілізація, мікрохвильова діе-
лектрометрія, гідратація, експрес-діагностика.

Вступ. На сучасному етапі розвитку спорту, для підтримки тренувального 
процесу на  високому рівні, фармакологічна промисловість пропонує широкий 
асортимент біологічно активних добавок (БАД) нового покоління, з розробкою 
і впровадженням яких дедалі гострішою стає проблема сенсибілізації та істин-
ної алергічної реакції. Тому, в спортивній практиці медико-біологічний супровід 
спортсменів та біохімічний моніторинг нативної крові та плазми крові складає 
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основу діагностичного алгоритму своєчасного виявлення сенсибілізації до БАД, 
насамперед через високі ризики несвоєчасного втручання до вирішенні цієї про-
блеми, що може привести до  серйозних, загрозливих для життя патологічних 
станів — дерматози, серцево‑судинні порушення, гепатити, анафілактичний шок.

Основними критеріями, які використовують для контролю фізіологічної нор-
ми біологічної системи крові, являються енергетичні субстрати та їх проміжні та 
кінцеві продукти обміну; ферменти енергетичного обміну; мінеральні речовини; 
білок та його фракції в плазмі крові; показники імунного статусу, а також регуля-
тори обміну — вітаміни, гормони [1]. Дослідження таких критеріїв являються до-
статньо надійними в клінічній практиці при виявленні сенсибілізації до антибіо-
тиків, анастетиків та широкого спектру алергенів [2].

Мікрохвильова діелектрометрія надзвичайно високочастотного діапазону 
(НВЧ) являється одним із інструментів діагностики сенсибілізації через мож-
ливість визначення конформаційних змін білкових комплексів в  області дис-
персії діелектричної проникності вільної води [3, 4]. Відомо, що вода впливає 
на структуру біологічних макромолекул та визначає їх функції в організмі. Гідра-
тація відображає також динамічні властивості макромолекул, результатом яких 
є перерозподіл між зв’язаною з біополімерами водою і вільною водою. Молеку-
ли зв’язаної води, або гідратної води, це молекули води, які утворюють водневі 
зв’язки безпосередньо з атомами біополімеру. Вільна вода частково взаємодіє з 
віддаленими від внутрішньої частини глобули білка полярними амінокислотними 
залишками та відрізняється за своїми фізико-хімічними властивостями від зв’я-
заної. Молекули води, які знаходяться в таких різних водних фазах, відрізняються 
енергіями електронних, коливальних і особливо обертальних переходів, що відо-
бражається на такому важливому параметрі як діелектрична проникність, який 
використовується в  інтегральній оцінці електромагнітного відгуку біологічної 
системи.

Капіляр-біол являється комплексною біологічно активною добавкою, яку реко-
мендують при підвищеній ламкості та проникності капілярів, при частих станах 
стомлення та швидкому зниженні працездатності. Хоча, капіляр-біол сприяє ко-
рекції мікроциркуляції крові, відновленню її реологічних властивостей, а також 
нормалізації обміну речовин, почастішали випадки сенсибілізації до цієї БАД, що 
обумовлено генетичною схильністю, конституціональними особливостями ор-
ганізму, а також безпосередньо хімічною структурою компонентів капіляр-біолу, 
які визначають його біологічну дію.

Тому, зважаючи на багатокомпонентний склад БАД мета дослідження полягала 
в  дослідженні комплексного впливу капіляр-біолу на  гідратне оточення компо-
нентів плазми крові за допомогою методу мікрохвильової діелектрометрії.

Результати дослідження та їх обговорення. В серії експериментів спостеріга-
ли збільшення кількості зв’язаної води в біологічній системі плазми крові за ра-
хунок зменшення гідрофобності комплексу «білок — капіляр-біол», в порівнянні 
з контрольними зразками. Збільшення гідратації макромолекулярних комплексів 
плазми крові, можливо, пов’язано зі збільшенням гідратаційних центрів зв’язу-
вання за  рахунок полярних позитивно заряджених залишків лізину і полярних 
гетероциклічних радикалів гістидину.
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Також в дослідній групі реєстрували прискорену реакцію осідання еритроцитів 
в порівнянні з контрольною, що супроводжувалося незначним підвищенням кон-
центрації С‑реактивного білка в плазмі крові. Підвищення концентрації фібри-
ногену та імуноглобулінів в  присутності антигенних детермінант капіляр-біолу 
також характеризувало сенсибілізацію організму.

Висновки. Оперативність отримання фізичних параметрів, таких як діелек-
трична проникність, поверхневий натяг та відносно висока точність реєстрації 
електромагнітного відгуку біополімерів багатокомпонентних систем являються 
передумовою для створення експрес-систем для аналізу плазми крові на предмет 
сенсибілізації в присутності БАД.

Інтеграція методів біохімічного аналізу і радіофізичних підходів, а  також 
комп’ютерного моделювання будуть сприяти всебічному вирішенню проблеми 
відхилення від фізіологічної норми на молекулярно-клітинному рівні.
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Аннотация. Исследование посвящено выделению перспективных направле-
ний разработки биомедицинских устройств, которые предназначены для контро-
ля эффективности работы спортсмена на тренировке. Разработка таких устройств 
позволит повысить результативность тренировки и позволит корректировать ин-
дивидуальную программу упражнений для определенного вида спорта.


